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miZeme hotejf poutku kritce psati
@) d*=ab -} c%

Z obrazce jest patrno, Ze b —=a—2x aneb a =b-}- 2,

coZ postupné do vzorce (1) dosazeno, dé v ptipadé prvém
d* = a® 4 ¢* — 2ax,
.v piipadé druhém
d* = b2 c* 4 2ba.

Rovnice tyto vyjadtuji t. z. roz8ffenou poucku Pythagorovu,
prvaf pro trojihelnfk ostroihly, druhd pro trojihelnfk tupoiihly.

PiSeme-li za ® =c cos(a, c¢) do rovnice prvnf a -
@ = —ccos (b, ¢) do rovnice druhé, obdrifme

d? = a® -} ¢* — 2ac cos (a, ),
d? = b% - ¢* —2bc cos (b, ¢),

coZ jest poucka Carnotova.

Jednoduchou dedukef 1ze tedy vyvinouti poucku Carnotovu
z poucky Ptolemaeovy.

Je-li Cétyfihelnik do kruZnice vepsany obdélnikem, jest
téZ b — a, ¢fm% rovnice (1) nabude tvaru

d* = a*-}-c?,

coZ jest poucka Pythagorova.

Jak lze najiti tieti mocninu a odmocninu ¢&isel
dekadickych.

Napsal
Josef Kaspr,
professor pii real. gymnasiu na Smichova.
Chceme nejprve ukdzati, jak lze dekadickd c¢fsla dvou-
a vicecifernd snadnym a pfehlednym zplisobem umochovati na
ttetl. Vzorec podle néhoZz umociiovan{ toto zfizeno jest, upraven
jest ze zndmého vzorce
(o 4+ b)* = a®*+- 3a® + 3ab® 4 b3
tfm, %e z prostfednich dvou c¢lenit pravé strany vyjmut jest
spoleény Cinitel; tedy _
(@40)?*=a*+43(a-+tb)adbb%
BudiZz podle tohoho vzorce umocnéno ¢&fslo dvouciferné,
na pf. 87; tu klademe o =80, b =7, tudfz
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873
80% 512000
261.560 146160
73 343

873 = 658503.
Je-li umociiovati na tfetf ¢islo trojciferné, na p¥. 876, bude
a=2870, b—6
3 (a 4 b) = 2628, ab = 5220.
Opisujice to, co v prvém piikladé bylo jiZ psédno, vypou-
Stéjme nully a pamatujme, Ze za to soucin 3 (a4 b)ab pséti
jest o dvé mista, kubus 4% o jedno misto v pravo.

8763
8% 512
261.66 14616
(s 343
2628.522 1371816
63 216

8763 = 672221376.

Z toho zajisté jiz patrno jest, jak snadno a ptehledné,
zvla§té kdyZ soucin 3 (e -} b) ab stranou vypocitdvime, vyhle-
ddvd se tietf mocnina cisel dekadickych.

Abychom nalezli treti odmocninu ¢isla dekadického, ku pt.

3
V2197, vedme si takto:

Nejprve ustanovme, jak obyCejné se déje, a =10; pak
pokratujme dle zndmého zpiisobu hledajice b. Ucinice, jak na-
znaceno, smime déliti 11 ¢fslem 3; tim dostdvime b =3, jez
hned piislu$né zapiSeme.

V21107 =13

1197 3
117. 39.30
27 33

0.

Jakmile vSak nalezneme b, ihned tvofme 3 (a - b) = 39,
pak ab =30, a tudfZ i 3 (a 4b) ab = 1170, jak ulinéno zapi-
sujfee. Pri¢infce pak jeSté b3, odéftejme a shledame, Ze hledang
odmocnina jest 13.




Ku objasnén{ véci stlij zde jeité tento piiklad:

3
V12[812[904 =234

4812:12
414 69.6
27 33

645904 : 1587

64584  702.92

6443
0.

Ctyrstén, osmistén a klenec.
Podévd
Jakub Hron,
gymn. professor v Hrade! Krélové,

Ctyrstén a osmistén byvajf uvadény jako platonicks télesa
pravidelnd v métictvi, klenec zase jako zdkladny tvar soustavy
Sesterecné v hrénépise; zde jest vénovdna pozornost nektelym
jich vlastnostem méfickym.

Zvlasté pozoruhoden jest klenec, ktery obmezen jest koso-
¢tverci obsahujicimi tihel 60°; nebof ostré hrany klence takového
rovnaji se hrandm pravidelného ctyrsténu 70°30°43” a tupé
hrany hrandm pravidelného osmisténu 109°27°59”.

ProloZfme-li totiz rovinu tak, aby prochdzela konci hran
v ostrém hrotu se sbihajicich, odtfizne tato rovina od klence
¢tyrstén pravidelny; ucinfme-li totéZ i na protéjsim hrotu, vznikne
druhy ctyrstén pravidelny. Zbytek pak piedstavuje pravidelny
osmistén, jenZ obmezen osmi shodnymi stejnostrannymi troj-
thelnftky, a jehoZ pésny fez tvoff ¢tverec. Jiné vlastnosti viem
tkem tvarim spoleéné jsou: poloZfme-li je vSechny na podstavu
vodorovnou, aby pevné stily, maji vSechny tfi rovné vysky;
povrchy jejich pfi stejné délce hrany jsou v poméru 1:2:3
a obsahy v poméru 1:4:6.

PovaZujeme-li osmistén za protibranol — antiprisma dle
Wittsteina — a vedeme-li stfedni fez rovnobéZné se zakladnou,
vznikne pravidelny Sestitihelnfk jako stfednim Fezem u klence.



		webmaster@dml.cz
	2012-05-14T21:24:02+0200
	CZ
	DML-CZ attests to the accuracy and integrity of this document




